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Corrigé modèle : (1C Math I 2018) 

Question 1 : 

𝑃(𝑧) = 𝑧3 + (5 + 6𝑖)𝑧2 + (1 + 23𝑖)𝑧 + 10 + 30𝑖 

Notons z=ib la solution imaginaire pure cherchée : 

𝑃(𝑖𝑏) = 0 ⟺ (𝑖𝑏)3 + (5 + 6𝑖)(𝑖𝑏)2 + (1 + 23𝑖)(𝑖𝑏) + 10 + 30𝑖 = 0  

                    ⟺−𝑖𝑏3 − 5𝑏2 − 𝑖6𝑏2 + 𝑖𝑏 − 23𝑏 + 10 + 30𝑖 = 0 

                    ⟺−5𝑏2 − 23𝑏 + 10 + 𝑖(−𝑏3 − 6𝑏2 + 𝑏 + 30) = 0      

                    ⟺ {
−5𝑏2 − 23𝑏 + 10 = 0            (1)

−𝑏3 − 6𝑏2 + 𝑏 + 30 = 0            (2)    
 

(1) ⇒ Δ = 729        𝑏1 =
2
5
      𝑜𝑢        𝑏2 = −5          𝑆1 = {−5;

2
5
}  

En remplaçant b=-5 dans (2) :125-150-5+30=0, la solution imaginaire pure cherchée est donc 
z=-5i. 

Le polynôme P(z) est divisible par z+5i : 

Horner :   

 1 5+6i 1+23i 10+30i 
-5i     -5i 5-25i -10-30i 
   1 5+i 6-2i ouf 
 

On en déduit : 𝑃(𝑧) = (1 + 5𝑖) (𝑧2 + (5 + 𝑖)𝑧 + 6 − 2𝑖)⏟                
𝑄(𝑧)

  

Résolvons : 𝑄(𝑧) = 0 ⟺ 𝑧2 + (5 + 𝑖)𝑧 + 6 − 2𝑖 = 0        Δ = (5 + 𝑖)2 − 4(6 − 2𝑖) 

                                                                                                         Δ = 25 + 10𝑖 − 1 − 24 + 8𝑖              
  

Δ = 18𝑖 = 0 + 18𝑖  

r = x + iy est une rcc. de Δ ⟺ 𝑟2 = Δ   

                                                   ⟺ {
𝑥2 − 𝑦2 = 0              (1)
        2𝑥𝑦 = 18            (2)
𝑥2 + 𝑦2 = 18            (3)

⟹ 𝑥 𝑒𝑡𝑦 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑚ê𝑚𝑒 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒 

(1) + (3): 2𝑥2 = 18 ⟺ 𝑥 = −3 𝑜𝑢 𝑥 = 3             (3) − (1): 2𝑦2 = 18 ⟺ 𝑦 = −3 𝑜𝑢 𝑦 = 3  

Les deux rcc. de Δ s’écrivent : 𝑟1 = −3 − 3𝑖    𝑒𝑡  𝑟2 = 3 + 3𝑖 
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Finalement les deux solutions complexes de 𝑄(𝑧) = 0 sont :  

𝑧1 =
−5−𝑖−3−3𝑖

2
= −4 − 2𝑖         𝑒𝑡       𝑧2 =

−5−𝑖+3+3𝑖
2

= −1 + 𝑖   

Et  𝑆ℂ = {−5𝑖; −4 − 2𝑖; −1 + 𝑖} 

 

Question 2 : 

1)  

x forme algébrique de 𝑧1 =
√3+2+(2√3+3)𝑖

1+√3𝑖
∙ 𝟏−√3𝑖
𝟏−√3𝑖

− 5
2+𝑖

 ∙ 𝟐−𝑖
𝟐−𝑖

 

                                       𝑧1 =
√3+2+√3(2√3+3)+𝑖[−√3(√3+2)+(2√3+3)]

1+3
− 10−5𝑖

4+1
  

                                       𝑧1 =
8+4√3+𝑖(0)

4
− (2 − 𝑖) = 2 + √3 − 2 + 𝑖 

𝒛𝟏 = √𝟑 + 𝒊     

x forme trigonométrique de 𝑧1 = 2(
√3
2
 ⏟

𝑐𝑜𝑠𝛼>0

 + 𝑖  1
2⏟

𝑠𝑖𝑛𝛼>0

)    premier quadrant :𝛼 = 𝜋
6
 

𝒛𝟏 = 𝟐𝒄𝒊𝒔(
𝜋
6
)  

x forme algébrique de 𝑧2 =
2
1+𝑖
∙ 𝟏−𝒊
𝟏−𝑖

=1-i 

       𝒛𝟐 = 𝟏 − 𝒊 

x forme trigonométrique de 𝑧2 = √2(
√2
2
 ⏟

𝑐𝑜𝑠𝛼>0

 + 𝑖  (− √2
2
)⏟  

𝑠𝑖𝑛𝛼<0

)     quatrième quadrant : 𝛼 =

−𝜋
4
      

𝒛𝟐 = √𝟐𝒄𝒊𝒔(−
𝜋
4
)  

2)  

x forme  algébrique de 𝑍 = 𝑧1
𝑧2
= √3+𝑖

1−𝑖
∙ 𝟏+𝒊
𝟏+𝑖

= √𝟑−𝟏
𝟐
+ 𝒊 √𝟑+𝟏

𝟐
  

x forme trigonométrique de 𝑍 =
2𝑐𝑖𝑠(𝜋6)

√2𝑐𝑖𝑠(−𝜋4)
= √2𝑐𝑖𝑠 (5𝜋12) 

3) On en déduit : {
√2 ∙ cos (5𝜋12) =

√𝟑−𝟏
𝟐

√2 ∙ sin (5𝜋12) =
−

√𝟑+𝟏
𝟐

 

⟺ {
cos (5𝜋

12
) = √𝟑−𝟏

𝟐√𝟐

sin (5𝜋
12
) = √𝟑+𝟏

𝟐√𝟐
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⟺ {
𝐜𝐨𝐬 (𝟓𝝅

𝟏𝟐
) = √𝟔−√𝟐

𝟒

𝐬𝐢𝐧 (𝟓𝝅
𝟏𝟐
) = √𝟔+√𝟐

𝟒

  

Question 3 : 

{
𝑥 + 𝑚 ∙ 𝑦 + 𝑚 ∙ 𝑧                
−𝑚 ∙ 𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧                   
𝑚 ∙ 𝑥 + +𝑚 ∙ 𝑦 + +𝑚 ∙ 𝑧           

=
=
=

2 +𝑚
1 −𝑚
𝑚

    
(1)
(2)
(3)

  

Δ = |
1 𝑚 𝑚
−𝑚 2 3
𝑚 𝑚 𝑚

|
1

−𝑚   
𝑚

𝑚
2
𝑚
= 2𝑚 + 3𝑚2 −𝑚3 − 2𝑚2 − 3𝑚 +𝑚3  

𝚫 = −𝒎+𝒎𝟐 = 𝒎(𝒎− 𝟏)  

1) Le système admet une solution unique si et seulement si  Δ ≠ 0 ⟺ m ≠ 0 et m ≠ 1. 
Le système admet une solution unique pour tout 𝑚 ∈ ℝ\{0,1}. 

2)  
x Résolution pour m=0 : Le système s’écrit : 

{
 𝑥 = 2                             (1)
2𝑦 + 3𝑧 = 1                   (2)  
 0 = 0                                (3)    

  

(2) :𝑦 = 1
2
− 3
2
𝑧 

𝑆 = {(2; 1
2
− 3
2
𝑧; 𝑧) ; 𝑧 ∈ ℝ}     Le système admet une infinité de solutions qui sont alignés 

sur la droite d passant par le point A(2 ; 1
2

 ;0) et de vecteur directeur 𝑢⃗ (
0
− 3
2
1
) . 

x Résolution pour m=1 : Le système s’écrit : {
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3                        (1)
−𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 0                    (2)  
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1                            (3)    

 

        (1) : 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3     et      (2) : 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1      contradiction 

         𝑆 = ∅     Les trois plans n’ont pas d’intersection. 

x Résolution pour m=-1 : Le système s’écrit : {
𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = 1                           (1)
𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 =  2                   (2)  

−𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = −1                        (3)    
 

         Éliminons x entre (1) et (2) :     (2)-(1) :    3y+4z=1 (3) 

         Éliminons x entre (1) et (3) :     (1)+(3) :   -2y-2z=0 (4) 

          (3)+2(4) :  -y=1⟺ 𝑦 = −1. 
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          En rempl. y=-1 dans (3) on obtient : 4z=4⟺ 𝑧 = 1. 

          En rempl. y=-1 et z=1  dans (1) on obtient : x=1. 

          S={(1 ;-1 ;1)}   solution unique, les trois plans se coupent au point I(1 ;-1 ;1). 

    Question 4 : 

1) Π: 𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 − 3 = 0    𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑛𝑜𝑟𝑚𝑎𝑙  𝑛⃗ (
1
−1
2
) 

𝑑 ⊥ Π⟺ 𝑛⃗ (
1
−1
2
)  𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑑  

On en déduit un système d’éq. paramétriques de d: {
𝑥 = 1 + 𝑘  
𝑦 = −1 − 𝑘
𝑧 = 1 + 2𝑘  

(1)
(2)
(3)

(𝑘 ∈ ℝ) 

 

2)  

a) A(1 ;-1 ;2) ∈ 𝑑 ⟺ 𝑖𝑙 𝑒𝑥𝑖𝑠𝑡𝑒 𝑢𝑛 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑟é𝑒𝑙 𝑘 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 {
1 = −6 + 3 ∙ 𝑘     ⟺ 𝑘 = 7

3

−1 = −2 + 2 ∙ 𝑘    ⟺ 𝑘 = 1
2

2 = 6 − 4 ∙ 𝑘           ⟺ 𝑘 = 1

 

Donc 𝐴 ∉ 𝑑. 

b) 𝐿𝑒 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑢⃗ (
3
2
−4
)  𝑑𝑒 𝑑 𝑒𝑠𝑡 𝑎𝑢𝑠𝑠𝑖 𝑢𝑛 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑃. 

𝐵(−6;−2; 6) ∈ 𝑑 ⊂ 𝑃  𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑣 = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−7
−1
4
)  𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑎𝑢𝑡𝑟𝑒 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑃.  

𝑀(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ 𝑃 ⟺ det(𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝑢⃗ ; 𝑣 ) = 0 ⟺ |
𝑥 − 1 3 −7
𝑦 + 1 2 −1
𝑧 − 2 −4 4

| = 0    

Finalement 𝑃 : 4𝑥 + 16𝑦 + 11𝑧 − 10 = 0 
 

Question 5 : 

1) (2𝑥2 − 1
4𝑥
)
8
= ∑ 𝐶8𝑘(2𝑥2)8−𝑘 ∙ (−

1
4𝑥
)
𝑘

8
𝑘=0  

                      = ∑ 𝐶8𝑘(−1)𝑘 ∙ 28−𝑘 ∙ 𝑥16−2𝑘 ∙ 2−2𝑘 ∙ 𝑥−𝑘8
𝑘=0  

                      = ∑ 𝐶8𝑘(−1)𝑘 ∙ 28−3𝑘 ∙ 𝑥16−3𝑘8
𝑘=0  

 
Cond. : (pour obtenir le terme en 𝑥7 ) 16 − 3𝑘 = 7 ⟺ 𝐤 = 𝟑 
Le terme en 𝑥7 s’écrit : 𝐶83(−1)3 ∙ 2−1 ∙ 𝑥7 = −

56
2
𝑥7 = −𝟐𝟖𝒙𝟕. 
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2)  
 
 

� �

� �

choix pour tirer 5 boules
numérotées 0  parmi 6

5
6

0 5
12

choix pour tirer
5 boules parmi 12

choix pour tirer 2 boules choix p
numérotées 2  parmi 2

2 3
2 4

7

Solution de l'alternative proposée

6 1a)
792 132

b)

C
p S

C

C C
p S

   

�
 

� �

our tirer 3 boules
numérotées 1  parmi 4

5
12

choix pour tirer
5 boules parmi 12

choix pour tirer choix pour tirer choix pour tir
2 boules 1 boule
numérotées numérotée
2  parmi 2 1  parmi 4

2 1 2
2 4 6

5

4 1
792 198

c)

C

C C C
p S

  

� �
 

er choix pour tirer choix pour tirer choix pour tirer
2 boules 1 boule 3 boules 1 boule
numérotées numérotée numérotées numérotée
0  parmi 6 2  parmi 2 1  parmi 4 0  parmi 6

1 3 1
2 4 6

5
12

choix pour tirer
5 boules parmi

C C C

C

� � �

� �

 12

choix pour ti

1
4

1 3 5 7

108 3
792 22

d)  est impair si et seulement si le nombre de boules numérotées 1  est impair, ce qui est le cas

lorsqu'on tire 1 boule numérotée 1  ou 3 boules numérotées 1.
nS

C
p S S S S

  

� � �  

rer choix pour tirer choix pour tirer choix pour tirer
1 boule 4 boules 3 boules 2 boules
numérotée numérotées numérotées numérotées
1  parmi 4 0  ou 2  parmi 8 1  parmi 4 0  ou 2  parmi 8

4 3 2
8 4 8

5
12

choix pour tirer
5

C C C

C

� � �

� � � �
 boules parmi 12

49 50
0 2 4 6 1 3 5 7 99 99

49
99

1 1p S S S S p S S S S

 

� � �  � � � �  �  
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� �

� �

� �

� �

� �

1 4
4 6

1 5
12

1 4 2 3
2 6 4 6

2 5
12

1 1 3 3 2
2 4 6 4 6

3 5
12

2 3 1 2 2 4 1
2 6 2 4 6 4 6

4 5
12

2 2 1 1 4
2 4 6 2 4

6 5
12

Pas demandé!
60 5
792 66

150 25
792 132

220 5
792 18

206 103
792 396

38 19
792 396

C Cp S
C
C C C Cp S

C
C C C C Cp S

C
C C C C C C Cp S

C
C C C C Cp S

C

n

�
   

� � �
   

� � � �
   

� � � � � �
   

� � � �
   

� �
� �
� �

5 25 5 103 3 191 1
132 66 132 18 396 22 396 198

5 5 3 491
1 3 5 7 66 18 22 198 99

25 103 19 501
0 2 4 6 132 132 396 396 99

0 1 2 3 4 5 6 7

np S

p S S S S

p S S S S

� � �  � � �  

� � �  � � �   

 

 


